

КОММУНИСТИЧЕСКАЯ ПАРТИЯ ЛИТВЫ
ЦЕНТРАЛЬНЫЙ КОМИТЕТ

СТРОГО СЕКРЕТНО

ПРОТОКОЛ № 60

ЗАСЕДАНИЯ БЮРО ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА КП ЛИТВЫ

от 9 апреля 1959 года

ПРЕДСЕДАТЕЛЬСТВОВАЛ тов. СНЕЧКУС.

ПРИСУТСТВОВАЛИ:

Члены Бюро ЦК КП Литвы т.т. Бараускас, Беляускас Ф., Зиманас, Манишис, Нюкка, Озарский, Шарков, Шумаскас;

Кандидаты в члены Бюро ЦК КП Литвы т.т. Матулис, Мещеряков, Петкявичюс.

I. О записке в ЦК КПСС от 9 апреля 1959 г. № II5-сс

Утвердить текст письма в ЦК КПСС от 9 апреля 1959 г. № II5-сс (прилагается).



А. Снечкус

Nuogąsas tikras	
Visuomenės organizacijų archyvas	
Vy.	Ч 01
F1741	196
95 26	

4.

Процесс выращивания и воспитания кадров проходил в сложной политической обстановке, в условиях жесткой классовой борьбы, в острой борьбе против буржуазного национализма.

В особенно острых условиях проходили социальные преобразования на селе. Кулакчество, буржуазно-националистическое подполье оказывали вооруженное сопротивление мероприятиям советской власти. За послевоенные годы от рук вооруженного нацподполья погибло 12.959 человек. Было убито 20.163 участника буржуазно-националистических банд. Острота классовой борьбы оказалась влияние на характер и размеры репрессий, применявшимся в отношении классово-враждебных элементов, прежде всего кулаков.

Вместе с тем органами госбезопасности, которые в период деятельности врага народа Берия находились вне контроля партийных организаций, были допущены искривления в проведении репрессивной политики, вследствие чего немалое количество трудящихся (середняков и даже бедняков) были подвергнуты репрессиям без должного основания. В результате было подвергнуто репрессиям (включая и выселение кулаков) более 200 тыс. лиц или 8 процентов по отношению к населению Литвы. Учитывая родственные и другие связи, большое количество населения оказалось косвенно затронутым репрессиями. Массовые репрессии вызвали недовольство среди широких слоев населения.

Решительные меры, принятые Центральным Комитетом КПСС, по укреплению социалистической законности и исправлению допущенных в прошлом нарушений, оказали положительное влияние на политическую обстановку в республике. Однако отрицательные последствия массовых репрессий еще полностью не изжиты.

Отрицательно сказывались на политической обстановке трудности в сельском хозяйстве. В силу известных причин сельское хозяйство республики накануне сентябрьского Пленума ЦК КПСС оказалось в катастрофическом положении. Урожайность сельскохозяйственных культур по сравнению с довоенным уровнем снизилась более чем наполовину. Производство животноводческих продуктов значительно отставало от довоенного уровня. В большинстве

Nuogąsas tikras

стве колхозов экономические показатели сельскохозяйственного производства были значительно ниже, чем они раньше были в индивидуальных хозяйствах.

Тяжелое положение в колхозах оказывало отрицательное влияние на политические настроения не только колхозников, но и значительной части городского населения, особенно интеллигенции, подавляющее большинство которой по своему происхождению тесно связано с селом. Высказывались сомнения в правильности методов и даже в необходимости коллективизации.

Наши трудности и недостатки широко использовались буржуазно-националистическими элементами – как внутри республики, так и заграницей – для раздувания недовольства трудящихся, для разжигания националистических настроений.

Вражеская деятельность буржуазно-националистических элементов особенно активизировалась в период контрреволюционного мятежа в Венгрии. В период венгерских событий среди отдельных групп населения оживились буржуазно-националистические, антиколхозные настроения.

ЦК КП Литвы принял ряд административных мер, направленных на укрепление общественного порядка и пресечение вражеской деятельности антисоветских элементов. В 1956–1958 годах было арестовано и осуждено за антисоветскую деятельность 226 человек, в том числе арестовано 12 ксендзов.

Город Каунас, где в конце 1956 года имела место открытая националистическая вылазка, был включен в число городов особого режима, из города было выселено около 500 политически неблагонадежных людей из числа лиц, вернувшихся из мест заключения.

Надо сказать, что по предварительным данным из мест заключения и ссылки в Литву вернулось 22.200 семей. Подавляющее большинство вернувшихся добросовестно работают. Однако среди них имеются и такие, которые продолжают оставаться на враждебных к советской власти позициях. Без ведома республиканских органов были также освобождены и вернулись в республику некоторые лица,

6.

совершившие тягчайшие контрреволюционные преступления и некоторые бывшие руководители буржуазно-националистических партий. Эти элементы создают питательную почву для националистических проявлений.

Партийная организация приняла ряд мер по усилению политической работы в массах. Вопросы идеологической работы заняли центральное место на последних двух съездах КП Литвы в 1958 и 1959 годах. На них были подвергнуты принципиальной критике идеологические ошибки, допущенные отдельными работниками, осуждены факты примиренческого отношения к проявлениям ревизионизма, буржуазного национализма. Как важнейшие задачи ставились усиление марксистско-ленинского воспитания трудящихся, дальнейшее укрепление дружбы народов и пролетарского интернационализма, решительная борьба против проявлений буржуазного национализма, повышение революционной бдительности трудящихся.

В целях усиления интернационального воспитания ЦК КП Литвы всемерно поощряет мероприятия по расширению культурных и экономических связей с братскими республиками. Такие мероприятия, как социалистическое соревнование между республиками, как обмен опытом, как межреспубликанские совещания, экскурсии и др. оказывают большое влияние на интернациональное воспитание.

Под знаком укрепления дружбы народов прошла политическая кампания в связи с 40-летием Компартии Литвы.

Усилилась работа по разоблачению преступных действий буржуазных националистов. При ЦК КП Литвы создана группа работников по подготовке к печати новых материалов, разоблачающих буржуазных националистов. Немало новых подобных материалов уже опубликовано в печати.

ЦК КП Литвы уделяет особое внимание вопросу укрепления дружбы литовского народа с русским народом, борьбе с проявлениями антирусских настроений, к разжиганию которых буржуазно-националистические элементы прилагают особенно большие усилия.

Партийная организация решительно пресекает все то, что может дать какой-либо повод для оживления пережитков антирус-

ских настроений. Большое воспитательное значение имело, например, обсуждение на Бюро ЦК КП Литвы (1957г.) либретто оперы "Повстанцы" на тему о крестьянском движении в Литве в 1861-1863 годах. В этом либретто однобоко освещались события, умалчиваясь борьба русского народа против царизма, роль русских революционных демократов. ЦК осудил это либретто, как написанное с националистических позиций. Следует отметить, что партийная организация все время вынуждена была вести борьбу против использования произведений прошлого, написанных в период царского угнетения и имеющих антирусские тенденции.

Решительно пресекались ревизионистские тенденции, направленные на возрождение т.н. теории "единого потока" и других националистических концепций в области литературоведения. За примиренческое отношение к ревизионистским тенденциям на X-м съезде КП Литвы был подвергнут острой критике, а впоследствии снят с работы бывший ректор университета Ю.Булавас. Резкой критике была подвергнута работа издательства художественной литературы за допущенные ошибки.

Был принят ряд конкретных мер по усилению воспитательной работы среди молодежи.

Партийная организация провела большую разъяснительную работу в связи с разоблачением антпартийной группы Маленкова, Кагановича, Молотова, Булганина, Шепилова.

Все эти мероприятия дали свои положительные результаты, способствовали дальнейшему сплочению трудящихся Литовской ССР вокруг Коммунистической Партии Советского Союза и Советского правительства. Однако нельзя не учитывать некоторых моментов, продолжающих оказывать отрицательное влияние на определенные группы населения. Это, прежде всего, католическая церковь, под влиянием которой еще находятся значительные слои населения. Католическая церковь тесно связана с Ватиканом, ведущим активную борьбу против коммунизма. Клерикальные и другие реакционные элементы широко используют влияние католической церкви в политических целях. Верующим осторожно, но настойчиво прививает-

ся лживое утверждение о том, что якобы католическая церковь является хранителем "литовского национального духа", защитником литовского народа и его культуры от "русификации".

Активная подрывная деятельность против Советской Литвы ведется из-за границы (см.приложение № 3).

Это все требует высокой бдительности на идеологическом фронте и большой творческой инициативы в поисках более гибких методов в борьбе с вражескими пропагандистами.

Следует остановиться на некоторых недостатках в практическом проведении национальной политики, главным образом, в области выдвижения местных кадров и применения родного языка. Эти недостатки вызвали недовольство трудящихся и их широко использовали буржуазно-националистические элементы в своей пропаганде, которая нашла особенно широкий отклик в период венгерских и польских событий.

Касаясь этого вопроса, нельзя упускать из виду и некоторые исторические моменты в развитии литовского народа.

В период господства царизма литовский народ в течение нескольких десятилетий боролся за право объясняться в учреждениях и учить своих детей на родном языке. Эти законные стремления народа литовские буржуазные националисты пытались использовать и использовали в своих классовых интересах, в борьбе за утверждение диктатуры буржуазии. Буржуазные националисты в целях обмана масс пытались создать видимость того, что буржуазное государство Литвы в 1919-1940 г.г., которое на деле было лишь марионеткой в руках иностранных империалистов, являлось "национальным литовским государством". Поэтому национальная форма выпячивалась во всех областях государственной, общественной и культурной жизни.

Известно, что недостаточный учет значения быта, языка и национальных традиций может усиливать тенденции национальной обособленности и играть на руку буржуазным националистам. В прошлом эти моменты не всегда учитывались в практической работе.

На протяжении ряда лет слабо выдвигались национальные кадры. К моменту создания областей (1950г.) в партийном аппарате литовцы составляли 48 процентов, после создания областей количество литовцев в партийном аппарате снизилось до 36 процентов. В сельских райкомах партии к началу 1954 года литовцы составляли 54 процента. В аппаратах горкомов и горрайкомов партии в течение 1954-1956 г.г. количество литовцев снизилось со 102 до 77 человек. Некоторые учреждения, призванные обслуживать широкие слои трудящихся, оказались укомплектованными людьми, не знающими литовского языка. Во многих местах со сплошным литовским населением даже рядовыми милиционерами назначались люди, не владеющие литовским языком. К этому следует добавить, что органы милиции игнорировали литовский язык; делопроизводство и переписку с населением вели только на русском языке. Такое же отношение к местным кадрам было и в Управлении Литовской железной дороги, где из 298 работников к концу 1956 года насчитывалось лишь 16 литовцев. Подавляющее большинство торговых предприятий города Вильнюса оказалось укомплектованными работниками, не владеющими литовским языком.

Не случайно, что при обсуждении итогов XX съезда партии среди коммунистов, беспартийного актива, особенно среди интеллигенции, в студенческих комсомольских организациях широко комментировалось указание XX съезда партии о необходимости внимательного учета национальных особенностей во всей практической работе. Критические замечания о недостатках в практическом проведении национальной политики высказывались на партийных собраниях, в письмах и заявлениях трудящихся, в личных беседах с партийными работниками.

Изучая вопросы, связанные с практическим проведением ленинской национальной политики, члены Бюро ЦК КП Литвы пришли к единодушному мнению, что необходимо было провести некоторую перестановку кадров с тем, чтобы осуществить более широкое выдвижение молодых, выросших на практической работе, преданных делу коммунизма национальных кадров не только в районных, но и в республиканских организациях. Свои соображения по этому вопросу Бюро ЦК

КП Литвы изложило в своей записке Президиуму ЦК КПСС от 6 декабря 1956 года.

Осуществляя более широкое выдвижение национальных кадров, Бюро ЦК КП Литвы главное внимание обращало на те участки работы, где работники широко общаются с населением. При выдвижении и расстановке кадров учитывалось, чтобы трудящиеся в учреждениях могли объясняться на родном языке, чтобы политическая работа в массах проводилась на родном языке. Так, несколько лет тому назад значительная часть секретарей райкомов, ведающих идеологической работой, зав.отделами пропаганды и агитации, зав.партийными кабинетами сельских райкомов партии не владели литовским языком, что сильно затрудняло проведение массово-политической работы. Сейчас работники этих категорий, как правило, владеют литовским и русским языками.

В настоящее время количество литовцев составляет: в партийном аппарате - 67 процентов, в государственном, в аппарате органов государственного и хозяйственного управления, кооперативных и общественных организаций - около 70 процентов; среди специалистов с высшим и средним образованием - около 75 процентов.

К этому следует добавить, что среди работников других национальностей теперь уже имеется немало товарищ, владеющих литовским языком. Так, в органах прокуратуры Литовской ССР из 279 работников владеет литовским языком 230 работников, из них 178 литовцев и 52 работника других национальностей. Литовским языком владеют почти все преподаватели общественных наук, среди них имеется III литовцев, 36 преподавателей других национальностей.

Мы считаем, что проведенная за последнее время работа по выдвижению национальных кадров и более правильной расстановке кадров способствовала дальнейшему укреплению связи партийной организации с трудящимися массами, усилию политического влияния в массах, дальнейшему сплочению рабочих, колхозного крестьянства и интеллигенции Советской Литвы вокруг Коммунистической Партии Советского Союза и Советского правительства.

II.

В работе с кадрами Бюро ЦК КП Литвы учитывало, что националистические элементы будут пытаться использовать малейшие возможности для того, чтобы проникать в государственный аппарат, в комсомол и даже в ряды партии. Бюро ЦК КП Литвы остро ставило и ставит перед руководителями партийных и советских организаций вопросы о строжайшем соблюдении партийных принципов в вопросе о кадрах. Подвергались принципиальной критике, а в необходимых случаях делались и организационные выводы в отношении коммунистов, в том числе и членов ЦК КП Литвы (Б.Баранаускас, Б.Пунинис), которые проявили политическую неустойчивость, в той или иной мере способствуя противопоставлению кадров по национальному признаку. В своей повседневной практической работе Бюро ЦК КП Литвы постоянно предупреждало товарищев, чтобы при перестановке кадров не допускалось ни малейших возможностей проявления национальной неприязни. ЦК КП Литвы постоянно следил за тем, чтобы в процессе выдвижения национальных кадров не допускалась кампанийщина.

В этой связи следовало бы отметить, что имевшее место большое движение кадров было вызвано и другими причинами.

Так, в связи с упразднением областей и проводимой в этот же период времени реорганизацией ряда министерств и управлений, из административно-управленческого аппарата высвободилось около 5 тысяч человек (1953г.). В течение последних 4-х лет лишь только мероприятиями по реорганизации административно-управленческого аппарата было затронуто около 12 тысяч работников. Например, в 1958 году в органах МВД по сокращению штатов было уволено 323 работника, из них 188 литовцев, 108 русских, 27 других национальностей.

Это вызвало определенные трудности в решении вопроса о трудоустройстве, что в свою очередь порождало недовольство, а иногда и нездоровые настроения.

Надо иметь также в виду, что в послевоенные годы в республику приезжало большое количество товарищев помимо ЦК КПСС и ЦК КП Литвы. Ввиду того, что в первые послевоенные годы было

12.

мало местных коммунистов, прибывшие в республику демобилизованные из Советской Армии коммунисты партийной организацией республики широко определялись на партийную и советскую работу. И действительно, многие из этих товарищев оказали республике большую помощь. Но среди прибывших в республику было немало и таких, которые по уровню своей подготовки оказались неспособными идти в ногу с жизнью, были даже случайные люди. Поэтому естественно, что по мере роста местных кадров такие работники отсеивались. Кроме того, некоторые союзными министерствами в республику направлялось нечелое количество работников, в которых республика не нуждалась.

Мы приложим все усилия, чтобы закрепить в республике тех товарищев, которые оказывают помощь партийной организации. На отдельных участках и в дальнейшем потребуется наша помощь высококвалифицированным кадрами.

Боро ЦК КП Литвы в последние годы вели острую борьбу с тенденциями, направленными против выдвижения на руководящую работу молодых специалистов. Такие тенденции были вскрыты, например, в Министерстве торговли. На ряде промышленных предприятий все еще неизменна атмосфера недоверия к молодым специалистам. Особенно большие препятствия к выдвижению молодых специалистов имелись в гор. Каунасе и гор. Вильнюсе. Под предлогом борьбы против национализма нередко чинились всяческие препятствия выдвижению молодых кадров.

Успешное решение задач дальнейшего развития экономики и культуры Литовской ССР требует, как это указывает XXI съезд партии, значительно более широкого выдвижения на руководящую работу молодых, энергичных кадров, имеющих соответствующую теоретическую подготовку, положительно проявивших себя на практической работе. Для этого необходимо глубже изучать политические и деловые качества молодых специалистов. Слабо ведется политико-воспитательная работа среди молодых специалистов, особенно среди специалистов сельского хозяйства. Мало из них отбираются в ряды партии. Эти недостатки надо решительно устранять.

19

Литовская ССР
Уполномоченный по делам национальностей
Уполномоченный по делам национальностей
1958 № 1
1958 № 1

проявились идеинные колебания. Бюро ЦК КП Литвы уделяло большое внимание идеиному сплочению творческих работников. Состоявшийся в начале текущего года II-й съезд писателей Литовской ССР показал, что в борьбе с ревизионистскими и националистическими тенденциями за последние годы была достигнута консолидация писателей на основе марксизма-ленинизма, на основе партийности литературы.

В работе с кадрами творческой интеллигенции партийная организация будет и впредь бороться за претворение в жизнь задач, поставленных перед работниками литературы и искусства в статье товарища Н.С.Хрущева "За тесную связь литературы и искусства с жизнью народа".

X

X X

В ряде районов республики проживает значительное количество польского населения. Бюро ЦК КП Литвы обращает большое внимание на то, чтобы крепить дружбу и взаимное доверие между поляками и литовцами, чтобы правильно применять ленинские принципы национальной политики в отношении польского населения.

Во всех районах, где имеется значительное количество польского населения, созданы школы с обучением на польском языке, количество которых полностью обеспечивает учебу детей польской национальности на родном языке. В 1957/58 году во всех этих школах обучалось 25 тысяч учащихся. Орган ЦК ПОРП "Трибуна люду" (1958 год № 300) положительно отзывался о постановке дела народного образования для детей польской национальности в Литовской ССР. В республике издаются газеты и книги на польском языке.

В составе Советов депутатов трудящихся имеется 1744 польшика. В 7-ми районах, где имеется значительное количество польского населения, численность работников польской национальности составляет: среди председателей апилинковых Советов - 55 процентов, секретарей апилинковых Советов - 67 процентов, председателей колхозов - 28 процентов, заведующих фермами и бригади-

17.

ров колхозов - 62 процента. Однако мы недостаточно уделяли внимания выращиванию партийных и советских кадров из числа польского населения. Среди ответственных работников райкомов и райисполкомов мало поляков. На ходе выдвижения польских кадров, без сомнения, отрицательно сказалась и депатриация. В ближайшее время нам необходимо улучшить работу по выдвижению польских кадров.

Бюро ЦК КП Литвы решительно пресекало попытки национального ущемления польского населения, которого неоднократно добивались националистически настроенные элементы. Такие настроения Бюро ЦК КП Литвы решительно осудило в постановлении от 29 марта 1957 года. В этом постановлении отмечалось: "Бюро ЦК КП Литвы считает, что поднимаемые в последнее время вопросы о ликвидации школ с польским языком обучения не имеют ничего общего с осуществлением ленинской национальной политики и по сути являются воскрешением имевших место в прошлом неправильных националистических взглядов на школы с польским языком обучения".

Вместе с тем нельзя не видеть также и проявлений польского буржуазного национализма, конкретные носители которого пытаются использовать школы для разжигания националистических настроений и подрыва дружбы между Польшей и Советским Союзом.

X

X

X

Анализ работы Бюро ЦК по подготовке, выдвижению и воспитанию кадров показывает, что, наряду с достижениями в этой области работы, имеются и серьезные недостатки. Бюро ЦК не всегда вовремя замечало ошибки, допущенные отдельными ведомствами, партийными организациями в кадровой работе, не всегда с должной оперативностью устранило вскрытые ошибки. Бюро ЦК проявило в некоторых случаях медлительность при замене отдельных товарищей, утративших чувство нового, хотя и преданных партии.

Слабо велась работа по созданию резерва для выдвиже-

ния.

18.

Недостатком в работе Бюро ЦК следует считать и то, что кадровая работа в должной мере не обобщалась и в достаточной степени не изучалась. Недостатки в работе с кадрами, которые были вскрыты в связи с постановкой вопроса о работе с кадрами Бюро ЦК КП Литвы в ЦК КПСС, в связи с работой бригады ЦК КПСС и более глубокого изучения вопросов кадровой работы со стороны Бюро ЦК КП Литвы, устраняются и принимаются дальнейшие меры для их ликвидации.

Вопросы кадров должны быть постоянно в центре внимания Бюро ЦК, горкомов и райкомов партии. Необходимо шире развертывать в партийных организациях критику и самокритику, смелее вскрывать ошибки и недостатки в работе и на них учить кадры. Необходимо повседневно заботиться о том, чтобы кадры воспитывались в духе глубокого понимания общегосударственных интересов, чтобы в корне пресекались местнические тенденции, индивидуальные настроения. При выдвижении, расстановке кадров и впредь необходимо учитывать национальный состав населения, необходимо обеспечить, чтобы трудящиеся могли объясняться в учреждениях на родном языке, необходимо, чтобы работники, которые по характеру своей работы шире общаются с населением, овладевали литовским языком. Каждый работник республики должен изучать и овладеть русским языком. Мы должны и впредь давать решительный отпор попыткам извращать ленинские принципы подбора кадров, решительно пресекать попытки противопоставления кадров по национальной принадлежности.

Партийная организация республики сплочена вокруг Центрального Комитета Коммунистической Партии Советского Союза. Она со всей решительностью будет проводить в жизнь решения XXI съезда КПСС. Верность линии партии – основное условие успешного коммунистического строительства в Литве. ЦК КП Литвы под руководством ЦК КПСС и впредь будет неуклонно проводить в жизнь линию партии.

Секретарь ЦК КП Литвы

(подпись А. Скогич)

9 апреля 1959 г.

№ 155-сс

дп.4

Верно: А. Скогич